Laskuharjoituksia

1.a) 10 unssin kultaharkossa on 1,58 moolia kultaa. Kuinka monta kulta-atomia harkossa on?
b) Erddssa reaktiossa syntyy kaasumaisia happimolekyyleja 3,4 - 10%* kappaletta. Laske hapen

ainemaara.

2.a) Tarvitset kokeelliseen tydhdsi 0,640 mol rautaa. Kuinka monta grammaa rautaa on
punnittava?

b) Kuinka monta moolia vesimolekyyleja on 1,0 kg:ssa puhdasta vetta?

3. Ruokosokeria eli sakkaroosia C;,H,,0,; myydaan seka jauhettuna etta paloiksi puristettuna.
Yhden sokeripalan massa on keskimaarin 3,2 g. Kuinka monta moolia

a) sakkaroosimolekyyleja b) hiiliatomeja on yhdessa sokeripalassa?

4, Laske liuosten konsentraatiot.
a) Kuparioksidia CuO liuotetaan 0,030 mol veteen niin, ettd saadaan kaksi litraa liuosta.

b) Natriumkloridia NaCl liuotetaan veteen 2,50 g niin, etta liuosta saadaan 8,0 dl.

5. Tydssa tarvitaan 250 ml natriumhydroksidiliuosta, jonka konsentraatio on 2,50 mol/l. Miten

paljon kiintead NaOH:a on punnittava liuoksen tekemiseen?

6. Laske glyseroliliuoksen konsentraatio, kun 40,0 ml glyserolia liuotetaan veteen siten, etta
liuoksen kokonaistilavuus on 250 ml (Glyserolin tiheys on 1,26 g/cm?3. Lisdksi 1 ml =1 cm?3).

Glyserolin kaava C3HgOs



Ratkaisut

1a)

N=n-Ny

Vaihe 3
Sijoitetaan yhtiléon lukuarvot yksikdineen.

- .6.022.108 P!
N(Au)=1,58 mol -6,022-10 —

=9,5147...-10%* kpl

Vaihe 4
Pybristetdin tulos kolmen merkitsevin numeron tarkkuuteen,
koska lahtdarvossa 1,58 mol on kolme merkitsevad numeroa.

N(Au) =9,51-10% kpl

2a)

Lasketaan raudan massa suureyhtalslla
m=n-M
Sijoitetaan yhtilo6n lukuarvot yksikéineen.
m(Fe)=0,640 mol -55,85 L _=35744 ¢
mol
Pydristetdan tulos kolmen merkitsevin numeron tarkkuuteen,

koska ldhtdarvossa 0,640 mol on kolme merkitsevidi numeroa.
m(Fe)=35,7¢g

3,29

b)
n=2.
Sijoitetaan yhtiléon lukuarvot yksikdineen.
3,4-10* kpl
6;022 -10% mol
=5,645...mol

Pybristetiin tulos kahden merkitsevin numeron tarkkuuteen,
koska lahtdarvossa 3,4 - 10> on kaksi merkitsevad numeroa.

n(0,)=5,6 mol

b)

Lasketaan veden ainemdiri suureyhtilolla
m

n=-—

M
Sijoitetaan yhtaloon lukuarvot yksikéineen.
n(H,0) = _1000g
18,016 -2

mol

=55,50...mol

Pyoristetadn tulos kahden merkitsevin numeron tarkkuuteen,
koska lihtdarvossa 1,0 kg on kaksi merkitsevia numeroa:
n(H,0) =56 mol

n (sakkaroosi) = m

n(C) = 12 - n (sakkaroosi) = 0,11218...mol = 0.11 mol

4,
n 0,030 mol ol

== =—F7—"—=0015 —

Y 2,01 ]
2,50
n(NaCl) = 2% = g — 0,0427789... mol
M (22,99 +35.45) -

¢(NaCl) = 2 = L0279 1ol mol

v 0,80 {

M (12.12,01+22-1,008 + 11-16) -~

= 0,0093486...mol = 0,0093 mol



5.

_n _
c—Vc»n cV

n(NaOH) = ¢V = 2,50 1L .0 550

1
=0,625 mol

Natriumhydroksidin massa lasketaan aineméirén ja moolimassan
avulla:

M(NaOH) = (22,99 + 16,00 + 1,008) miol = 39,998 &

mol
m(NaOH) = nM = 0,625 mol - 39,998 —&

mol
=24,99875 g

Punnitaan analyysivaaalla mahdollisimman tarkasti 24,9988 grammaa

6.

m (glyseroli) = 40,0 ml - 1,26 % =504 g

50,4
n (glyseroli) = L g -— = 0.5472669...... mol
M (3-12,01 +8-1,008+3-16) -
n 0,5472669... mol mol mol
)= — = S — 2 18906T....... — =219 —
¢ (glyseroli) 7 02501 , ; ,

[



